

Я - гражданин России.

Россия (история, культура, язык, леса, реки, моря, горы, нефть, газ...) и более ста миллионов жителей - граждан российских (всех и разных). Я - один из них. Я - кто? Серьёзная тема. И говорить о ней хочется серьёзно, а не, врать на груди рубаху, захлебываясь от патристического восторга.

Серьёзно размышлять на эту тему мне помогают прочитанные в одиночном количестве хорошие книги.

(Надо же, увлекся не на шутку не очень-то модными среди молодёжи занятиями - чтением книг. Именно книга, с листами страниц, и текстом из головы. Пушкин, Достоевский, Хаксли, Стругацкие, Барнс, Брэндерс... А ещё телепередачи на канале "Культура".

Так сложилось исторически, что Россия была (и есть) многонациональным государством. Татары, казахи, народы Севера, народы Кавказа, армяне, немцы, французы, греки... А я - русский гражданин! Может быть, мне проще писать о том, что я - гражданин Руси, России? Мне труднее, потому что надо понять, что значит быть гражданином в многонациональной стране и при этом не потерять своей "русскости"? Для меня быть русским - это не только родиться в России и иметь российское гражданство. Быть русским - это принадлежать к самобытной культуре, способной объединять разные культуры, этнические и религиозные традиции. В этом переплетении разных этносов в нашей стране заключается наша уникальность и сила. Быть русским - это не только гордость Россией (гордость иногда перерастает в гордыню), это прежде всего, переживать за Россию, "болеть" её проблемами. Переживать за то, как гости на Россию шутят свысока, "уга-нить", обвиняют во всех смертных грехах, переписывают историю. Особенно больно, когда Россию подогревают в интересах

по отношению к другим странам. "Хотят ли русские войны?" Великая Отечественная война принесла нашей стране ~~страшные~~ страшные разрушения и человеческие потери, что обилием нас в жилах, побавать - шурно! Хорошие книги о войне (Ф. Гранин "Мой лейтенант", В. Кондратьев "Сашка") дали мне понять, что мы могли бы и не поведать, так как не были готовы к войне, не так хорошо были вооружены (слешные винтовки Мосина, "факерное" танки!). И победа наша в конечном итоге не означает, что мы суперсверховые воины. Наша победа над фашизмом - это символ того, что граждане России - единый многонациональный народ, который в эпоху великих потрясений способен собрать воедино все лучшее, что есть в нашей нации: терпение, любовь к Отечеству, человеческую доброту.

Я испытываю радость, когда российская нация занимает призовое место на каком-нибудь состязании. Мне приятно, когда престижную премию получает русский деятель. Радует, когда кто-то в мире восхищается русскими техниками. Одним словом, русская пословица "свая кубашка блинне и талу" - работает!

Сегодня многие хотят быть человеком мира, а не только гражданином одной страны. Люди становятся ближе друг к другу: много путешествуют, общаются в интернете, хорошо говорят на иностранных языках, особенно на английском. Но вот опять же, как бы при этом русский язык не отодвинулся на второй план? А без языка нет нации. Поэтому так бережно в России сохраняется язык малых народов. Возможно, хорошее грамотное владение языком есть основой проявления патриотизма и гражданственности. И, даже если ты человек мира, у тебя должна быть точка опоры - твой Родина и твоё национальное достоинство. Именно это определяет основу гражданства. Тогда нации и нас будет почитать ответственность и исполнять в гордость, прощаясь фраза: "Я - гражданин России!"